



AVANGUARDIA

DIARIO DEL EJERCITO DEL LEVANTE

AÑO II

SABADO 12 DE NOVIEMBRE DE 1938

NUM. 313

Por qué quitáis los juguetes al más pequeño?
—Estamos jugando al Pacto de los Cuatro.

HEMOS AYUDADO AL EBRO

Las operaciones comenzadas por iniciativa propia en el frente de Levante han tenido la eficacia prevista por el mando: mejorar nuestras líneas y descomponer otro frente, donde el enemigo tenía iniciativa en el combate. En uno y otro caso han sido satisfactoriamente cumplidos los objetivos. En la guerra es siempre importante la iniciativa, y siempre nosotros hacemos una guerra defensiva, con todos sus matices activos y pasivos y con un desarrollo progresivo de los invasores, es desdénable la importancia de la acción ofensiva.

En una guerra como la nuestra, que fué primero guerra civil y que pasó inmediatamente a ser guerra de independencia, los factores morales tienen tanta importancia como los militares. Claro que el factor moral, en nuestro caso, si no se apoyase en la fuerza de las armas, no tendría ningún valor. Con toda nuestra razón, nada conseguiríamos si no tuviéramos los bravos pechos de los soldados españoles que luchan abnegadamente contra la invasión.

¿Qué ventajas ha tenido nuestra operación ofensiva? Ofender nuestra solidaridad más estrecha a los hermanos del Ebro, que en jornadas muy duras nos ayudaron a nosotros. Cada avión que ha volado sobre nuestras líneas es un avión menos que ha volado sobre los bravos combatientes del Ebro; las divisiones que el enemigo ha mandado, a toda prisa, sobre Levante, son divisiones que el invasor ha tenido que sacar del Ebro.

No ha sido ésta la única ventaja. Un Ejército no debe estar largo tiempo inactivo. Precisa de ejercicio que le dé soltura de maniobra y lo prepare para operaciones de más envergadura, para las que estará más preparado cuando mayor sea la agilidad de las fuerzas actuantes. La calma sirve para reforzar las líneas fortificadas, instruir y mejorar la capacidad militar de nuestro Ejército, y para hacer continuamente ejercicios tácticos que permitan la exactitud en el cumplimiento de una orden, la rapidez en la maniobra, la seguridad en el resultado de la operación. Los comisarios pueden, en esas jornadas de calma, intensificar el trabajo de preparación po-

lítica de los combatientes, insistir en la necesidad de la vigilancia, ayudar al trabajo de dar a nuestro ejército movilidad y agilidad. Todos, jefes, oficiales y comisarios; sargentos, cabos y soldados, deben contribuir a perfeccionar aún más nuestro Ejército.

Ejercicios en los días de calma; los sudores que se derraman en ellos son gotas de sangre que se aharran en los días de combate. Las operaciones de estos días deben servirnos de ejemplo; se avanza y se ayuda a los combatientes de otros frentes y, al mismo tiempo, se aprende.

Todos los combatientes de Le-

vante estamos orgullosos de haber podido ayudar al Ebro, de haber roto las líneas enemigas, de haber avanzado. Sabemos que con nuestra capacidad, con nuestro esfuerzo, con nuestro sacrificio, hacemos cada día más fuerte nuestra Patria, contribuimos a limpiarla de invasores. No es sólo ganando terreno como se vence al enemigo; es disputándosele, es desgastándole, es desorientándolo con nuestra acción. Todo es útil para la victoria y las batallas de estos días tienen esta eficacia. Los recursos de nuestra resistencia son inagotables y día a día nos vamos acercando a ella.

Se combate en las cabezas de puente del Segre y del Ebro
EL QUEBRANTO DEL ENEMIGO ES DURISIMO

PARTE OFICIAL DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

ESTE

Las fuerzas al servicio de la invasión han proseguido durante la jornada de hoy sus violentísimos ataques, apoyadas por la artillería y los tanques extranjeros, en las cabezas de puente del Segre y del Ebro.

Las tropas españolas resisten heroicamente, causando al enemigo muchas bajas.

LEVANTE

En el sector de la costa, el enemigo continuó sus contraataques, siendo rechazados totalmente por los soldados españoles, que mejoraron, además, su línea en la zona de Nules.

Demás frentes, sin noticias de interés.

El pueblo francés recibirá a los internacionales que ya han salido de España

París, 11.—Mañana llegarán a París 1.737 voluntarios extranjeros del Ejército republicano. De ellos, 1.505 franceses, 234 belgas y 8 luxemburgueses. El comisario de guerra ha logrado acuerdos con el gobierno español y el Comité de España para preparar expediciones especiales en todos los sectores y dirigir a los combatientes republicanos hacia sus regiones de origen y a las colonias, porque 55 voluntarios procedían de Argel y 700 voluntarios de la región parisina. El Frente Popular de París espera un gran recibimiento a los voluntarios.—Agencia España.

EN EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER Se aprobó un decreto centralizando los servicios de Intendencia Militar

Madrid, 11.—A las 4:30 de la tarde, bajo la presidencia del doctor Sagario, se reunió el Consejo de Ministros. La reunión terminó a las 11 de la noche. En la misma, el ministro de Agricultura, señor Calvo Sotelo, facilitó la siguiente referencia oficial:
Ha sido aprobado un decreto que centraliza el uso de cheques cruciales. Con tal medida, se pretenden facilitar a las clases particulares el uso de la cuenta corriente en los establecimientos bancarios, puesto que el empleo de cheques constituye una gran facilidad para el público. Todo particular que reciba un cheque, puede hacer el mismo en cualquier establecimiento bancario, que le abra una cuenta corriente, si no la tiene ya abierta, a su nombre y contra la cual podrá, a su vez, emitir cheques para realizar sus pagos, evitando, con ello, que el dinero esté inactivo en la cuenta de las particulares.

En el despacho de Justicia, se aprobaron varios nombramientos de altos cargos del Tribunal de Responsabilidades, Audiencias y otros organismos del departamento y un decreto estableciendo el sueldo anual de las Secretarías de Juzgados Municipales.

Por último, fué aprobado un decreto de Defensa Nacional, centralizando los servicios de Intendencia Militar.

El Consejo trató del problema de abastecimiento, y la Comisión nombrada al efecto, dió cuenta de los trabajos realizados.

Finalmente aprobó un decreto creando la Junta Reguladora de Abastecimientos.—Fébus.

La 32 brigada propuesta para el distintivo de Madrid

Barcelona, 11.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
Defensa Nacional.—Orden pu-

blicando la del Ejército de Levante por sí procede la concesión del distintivo de Madrid a la 32 brigada mixta.

En ella se expresan, entre otros méritos de la mencionada unidad, la gran defensa que hizo de sus posiciones en San Martín del Río en el mes de marzo durante tres días, resistiendo un ataque brutal de la aviación, artillería y tanques enemigos, replegándose, cumpliendo órdenes, a otras posiciones de las que sin recibir órdenes para tal, pasaron a ocupar posiciones abandonadas desordenadamente por otras fuerzas donde permanecieron durante 18 horas hasta que, en cumplimiento de mandato superior, pasaron a establecer una cabeza de puente en la bifurcación de la carretera Montalbán-Alcañiz con la Eulve para impedir que fuera cortada por el enemigo, haciéndolo a marchas forzadas y a pie.

Los 125 y 126 batallones ocuparon la Muela de San Juan para desalojar al enemigo que ya se había apoderado de ella, logrando establecer la cabeza de puente con la que se hizo posible la evacuación de todo el material rodado. Se estableció luego en una línea desde Cati a Montegordo, no permitiendo que el enemigo avanzase ni un solo paso.

La posición de Montegordo fué varias veces conquistada por el enemigo y otras tantas reconquistada por las tropas republicanas, causando a los facciosos enormes pérdidas.

Pasa luego en calidad de reserva y más tarde actuó con singular heroísmo en la defensa de los pueblos de Renasa y Culla. El día 23 de mayo, al conseguir el enemigo ocupar Rodeor, lo reconquistó, haciendo gran número de prisioneros y cogiendo armamento. Fué relevada el día 26, pero ante un fuerte ataque del enemigo, volvió a ocupar su puesto destruyendo las filas facciosas y haciendo numerosos bajas.

En el sector de Martín del Río y cerca de Gargallo, evitó que el enemigo llegara al cruce de Cati-Alcañiz, salvando todo el material rodado que había.

En la defensa de Montegordo, cogió al enemigo 400 fusiles y 24 armas automáticas haciendo más de 500 bajas vivas, teniendo que soportar la lucha con 350 aparatos de bombardeo enemigo.

En Culla, una sola compañía, que quedó reducida a 18 hombres, resistió y destruyó a dos batallones enemigos.

(Pasa a la tercera página)



«Las operaciones del Ebro llevan costadas a los facciosos 85.000 bajas, sin ninguna compensación territorial», dice el «National Zeitung»

Basilea, 11.—El «National Zeitung» publica un artículo en el que dice que la ofensiva del Ebro y del Segre demuestra el poder y la capacidad del Ejército republicano. Aunque los facciosos lograron llegar al Ebro, lo que no es probable, Cataluña se defendió perfectamente. A pesar del enorme material de guerra con que cuentan los facciosos, fracasó en esta operación extraordinaria y no han logrado ningún éxito importante. La misma prensa alemana confiesa la actuación de 300 aviones en un espacio menor de doce kilómetros. Algunos de estos aparatos están confinados en el año actual. Las operaciones del Ebro llevan costadas 85.000 bajas a los facciosos sin ninguna compensación territorial.—Agencia España.

También aprobó un decreto centralizando franquicia arancelaria a los productos que se importan con destino al Estado o en representación de éste, al Comité de Ayuda Española.
Se aprobó, asimismo, un decreto de Trabajo sobre regulación del trabajo obligatorio y otro suprimiendo el Jurado Mixto de Ferrocarriles, así como un tercero del número de departamento, organizando los servicios de asistencia social.

ARCHIVOS ESTATALES

Renacimiento del arte militar

SIGLOS XIV Y XV

La historia militar clasifica claramente en dos períodos cuanto al arte militar y armamento se refiere; son éstos: 1.º Los tiempos anteriores a la invención de la pólvora, y 2.º, los posteriores a este invento. El primer período alcanzó sus tiempos más brillantes con los griegos y romanos, y si bien no son despreciables cuantos hechos acaecieron, no marcan, sin embargo la evolución tan intensa que ha de causar la aparición de las armas de fuego.

En el siglo XIV se inicia rotundo y marcado cambio en el arte militar, consecuencia lógica del estado de la humanidad.

En las artes, en las letras e industrias se hicieron progresos notables, que elevaron a un alto grado la cultura, y en el campo de la ciencia habían de producir una verdadera revolución tres inventos prodigiosos: la pólvora, la brújula y la imprenta.

La brújula facilitó enormemente la navegación, acelerando y aumentando las relaciones comerciales; facilitó los descubrimientos de nuevas tierras, se estudian mejor

las conocidas y se descubren nuevas rutas para facilitar la navegación.

Con la pólvora cambia radicalmente el panorama de la guerra. Aquellas invasiones atrevidas que asolaban el suelo patrio se hacen ya casi imposibles, pues no dependen ya del valor del patrimonio personal; obliga al estudio y aprovechamiento del terreno, exigen un estudio y preparación más detenido de los planes y hace, en fin, más cara la guerra, pues surge, en primer plano, la necesidad de la preparación y entreno de los ejércitos combatientes y la necesidad de su permanencia.

La imprenta abre cauces a la difusión de la ciencia; se estudia y traduce cuanto de nuevo se sabe; la tribuna es sustituida por ventaja por el libro, y la ciencia ya sale del dominio de unos cuantos para difundirse y ser pasto intelectual de todos los ciudadanos.

En el orden social se tiende a la anulación del poder feudal, que

se ha de conseguir más tarde. Los pueblos afines tienden a fundirse y formar un gran pueblo bajo el cetro de los soberanos, apareciendo perfectamente delimitados los dos poderes verdaderos: Gobierno y pueblo.

En el siglo XV es cuando en España se unen Castilla y Aragón, se conquista Navarra, se pone fin a la Reconquista con la toma de Granada.

Tales adelantos en todos los órdenes se reflejan principalmente en

el sistema de guerra; en esta época es cuando renace la Infantería, y con la invención de la pólvora nace la Artillería y las armas de fuego portátiles, se delimitan sus campos de acción y se combinan, para una mejor utilización de sus efectos.

Como las guerras se hacen de pueblo a pueblo, en sustitución de las de castillo a castillo, se hace preciso el armamento de los efectivos, siendo más costosa y meditada la preparación de los ejércitos. Con respecto al alto mando, requiere condiciones muy distintas y actitudes que no se basan en el

valor personal; requiere un crecimiento del teatro de la guerra, pues siendo las guerras de nación a nación, aumenta considerablemente el campo de operaciones. Los relieves del terreno, los cursos de agua, las comunicaciones, requieren una importancia estratégica, y como la organización y preparación de todos los elementos ha progresado, necesita hacer un estudio muy detenido de la organización, armamento y táctica, dificultándose de manera tal la preparación y desarrollo de la guerra que apunta la idea de los servicios de Estado Mayor.

¿Qué es un periódico mural?

Periódicos murales hay muchos, pero no todos poseen las características y las condiciones de las que en todo momento un periódico mural ha de estar revestido.

Es tan evidente la eficacia de los mismos que no hace falta insistir sobre ello.

El periódico mural no es un diario, ni una revista, ni un boletín; es simplemente una tabla, un trozo de muro, un pedazo de lienzo, cartulina, etc., mediante los cuales los soldados expresan sus deseos, sus opiniones y sus pensamientos, a la vez que se popularizan consignas, órdenes, etcétera.

El trabajo a desarrollar en el periódico mural consiste en abordar en él temas que afecten a la unidad de que depende de una manera íntima, siempre que sea en forma sencilla y breve: comportamiento de los soldados en el combate y en la retaguardia; especificando los buenos y malos ejemplos; cómo se cuidan las armas, reseñando los nombres de aquellos soldados que se distinguen por el buen cuidado que dedican a las mismas; trabajos desarrollados por los activistas; organización del trabajo cultural y político; deseos y defectos de los soldados. Las ideas que emanan de éstos deben ser aprovechadas en todo momento, estimulando la colaboración de los mismos. La crítica, siempre que no sea confundida con la grosería, es también de gran resultado en los periódicos murales.

En la formación del periódico mural deben figurar también poesías que encuentren ese apasionado en los combatientes; fotografías de hechos de guerra ve-

cutadas de los periódicos o dibujos originales con el mismo sentido; retratos de las personalidades de nuestro Gobierno, de nuestro Ejército y de los dirigentes de partidos y organizaciones de nuestra zona, como así también de los dirigentes más destacados del mundo antifascista y de los soldados que más se distinguen en el cumplimiento de sus deberes.

Debe procurarse que los artículos sean breves, pues si resultan largos hastian al que los lee y la mayoría de los veces pasan inadvertidos, resultando sin efecto alguno un mural. Un buen periódico estético debe presidir su confección de forma que atraiga la curiosidad y mejore el gusto estético de sus lectores.

Esto es el periódico mural: el fiel reflejo de los pensamientos



del soldado y de la vida íntima de la unidad, el elemento de eficacia educativa y cultural.

ANTONIO RAYA

NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

PRIMER CONGRESO DE ACTIVISTAS DE LA 28 BRIGADA MIXTA

El día 26 se celebró el primer Congreso de Activistas, organizado por la 28 brigada mixta.

Asistieron representaciones de las distintas unidades, comenzando el Congreso con unas palabras del comisario de propaganda Ismael Pérez en nombre del comisario inspector del Cuerpo de Ejército. Habló de las características morales de nuestro Ejército y las deficiencias de nuestras unidades milicias, todo heroísmo, entusiasmo y abnegación, pero faltas de cohesión y de disciplina,

llegando a la formación de nuestro Ejército regular en el que una de las más vivas preocupaciones era la creación de nuestros cuadros de mando y la superación técnica y cultural de los combatientes, señalando que en la vida y en la guerra nunca llegamos a resultados definitivos, sino que siempre existe un estado latente de superación.

El comisario de la brigada, José Fontana, hizo con palabras precisas y escuetas el informe de este Congreso de Activistas, haciendo hincapié en las distintas actividades de nuestro Ejército y abriendo perspectivas a las normas de trabajo y el espíritu de entusiasmo que debe caracterizar a los activistas.

A continuación hablaron hasta seis activistas que hicieron informes valiosos de los distintos trabajos realizados como ayuda y colaboración a las consignas del mando y comisario, demostrando ser sus más fieles cumplidores.

Se trataron los puntos de fortificación, unidad, moral de la fuerza, cultura, etc.

—No tiene importancia, maridito! Te aseguro que sólo viene por nuestro dinero.

RECUPERACIÓN EN NUESTRO FRENTE

VANGUARDIA, que sabe la importancia que para nuestra guerra tiene la recuperación, no quiere que pase desapercibido ni quede en el anonimato el gesto que acaba de realizar el soldado José Siza, del tercer batallón de la 97 brigada, que con su esfuerzo personal ha recuperado, en dos días, un camión de chatarra. Ante las vacilaciones de algunos soldados, surge el entusiasmo ejemplar del camarada Siza, que todos, sin excepción, van a igualar y aún superar, en jornadas entusiásticas, comprendiendo que, en la medida que facilitamos el desarrollo de nuestra economía, ganamos posiciones al enemigo.

Felicitemos al camarada Siza e invitamos a todos los soldados a superar el ejemplo, que repercute en beneficio de nuestras armas.

LA NARANJA



ES ARMAMENTO PARA NUESTRA VICTORIA

SUSCRIPCION PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Suma anterior, 958.228'15 pesetas; una madre, 50; Ramón Mateu Cámara, 25; brigada bar "La Taurina", 172; brigada sección billares de Valencia, 240; Antonio Grainal, 20; Florentino Gorb, 10; tres madrileñas, 25; dos antifascistas, 15; brigada bar Pilar, 88; una familia de Caregente, 50; suma y sigue, 964.940'15 pesetas.

CALOR ENTRE LA NIEVE

Si, aunque parezca paradójico, hay calor entre la nieve; un calor natural que sólo llevan en su cuerpo y en su alma los que defienden a muerte su libertad contra los enemigos de ella.

Ha llegado ya el invierno y con él las cambres de esta tierra tan inhospitalaria se han cubierto de una blanca capa de nieve que trae

a nuestros cuerpos fatigados de frío.

No podrán las crudas noches de invierno con nosotros. No podrán. En nuestra retaguardia, miles de brazos se cuidan de abrigar nuestros cuerpos para que podamos luchar mejor. No cabe duda, venceremos. A pesar del frío de la lluvia y de la nieve.

Juan B. Mayans

(51) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

Del efero en la zona nacionalista, los miles de víctimas hechas en la represión en el territorio fucioso, el desconcierto imperante entonces en la zona republicana y concretamente en Málaga, la desesperación del pueblo al tener que abandonar sus hogares huyendo del invasor, del que conocen sus procedimientos. Con estos antecedentes no sacará la conclusión de que no hay punto de comparación, que no existe ni el más remoto contacto entre la represión organizada y dirigida desde el Poder por las autoridades "nacionalistas" y lo que hizo el pueblo desbordando a las autoridades, y las autoridades mismas en medidas de defensa extraordinarias ante las extraordinarias circunstancias de la revolución.

Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE
DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1939

IX LA DIFAMACION, ARMA PRINCIPAL DE LOS REBELDES

La difamación y la calumnia, es su arma favorita.

Los hombres que permanecen fieles a la República son todos, sin excepción, estafadores, ladrones y criminales vulgares. Están con la República para robar cuanto pueden. Quieren dar la sensación de que las personas que continúan sirviendo con lealtad al régimen, no lo hacen por principios, ni por convencimiento, ni les mueve ningún sentimiento digno y elevado, sino sencillamente por miedo personal y porque la República paga sus servicios con sumas de oro fabulosas.

Las charlas de Queipo, el trágico bufón, eran una calumnia continua. Todas las noches habeban insultos contra todos los hombres dignos. No ha respetado el sagrado de los hogares. Con vileza sin igual ha forjado las calumnias más obscenas: los prohombres de la República son todos invertidos y sus mujeres prostitutas de plaza. Proceder indigno, no de un general ni de un caballero, sino de cualquier hombre de bien; claro exponente de la nueva España que pretende hacer crecer, con el mismo espíritu, que la caballería y la moral son patrimonio exclusivo suyo. Don Gonzalo Queipo de Llano y Trujillo, a quien su camarilla ha hecho creer es un héroe y

un genio de la raza, para lo único que ha demostrado capacidad es para asestarse aires indefensos y para calumniar de la manera más ruin a todos los hombres dignos que no aceptan sus planes, cualquiera que sea su nacionalidad.

Del actual jefe del Gobierno, doctor Negru, ha dicho: "Negru, cuando era porvenir decente." Ha dado la noticia de la huida de Friso a clientes de veces y muchas de ellas le ha explicado con todo detalle. Es con el prohombre republicano que más se ha ensañado; no hay calificativo denigrante que no le haya aplicado.

Refiriéndose al presidente de la República, señor Azuá, ha dicho cosas de imposible trascendencia.

Ha calificado a Lloyd George de viejo loco. De Eden ha dicho: "¿Qué vamos a esperar de ese hijo de la Gran... Bretaña! Debajo de la camisa de cada inglés se oculta un ladrón". De Blum, que es el prototipo de la estafa y de la inmoralidad, y que su ideal es convertirse a Francia en un inmoral LUPANAR.

Los generales que están con la República, han sido expulsados del Ejército por ladrones, otros tienen procesos pendientes. Todos ellos son ineptos y cobardes. Los políticos tienen grandes sumas en Bancos extranjeros procedentes de los litroginios comunistas. Han vendido el tesoro artístico de España en provecho propio.

En la embajada de España en París, no hay ni un papeo, todo lo llevó el embajador que procedió a Osero y a Gallaría. Por eso, que éste, muy contrariado al ver que nada para Deva, se quedó en París el día 15 de mayo. Esto es crédito por los que han

(Continúa)

España al día

Tocan a su fin los trabajos de la Comisión que controla la retirada de nuestros voluntarios

Barcelona, 11. — Prosiguiendo sus investigaciones con la mayor actividad, la Comisión Militar Internacional visitó los lugares en que se hallan acantonadas e inmovilizadas las brigadas internacionales retiradas del frente. Este trabajo toca a su fin.

En el transcurso de estas visitas, el presidente del Gobierno español, conforme prometió en Ginebra, ha dado a la Comisión toda clase de facilidades.

Durante todo el tiempo que ha permanecido en España la Comisión, para ofrecer garantía de su independencia e imparcialidad, se ha abastecido por sí misma desde Francia.—Febus.

LA INDUSTRIA VINICOLA ALCAZAREÑA APORTA JUN MILLON DE PESETAS A LA CAMPAÑA DE INVIERNO

Ciudad Real, 11. — La industria vinícola Alcazareña ha entregado para la suscripción pro Campaña de Invierno, un millón de pesetas, y la Cooperativa Agrícola «La Libertadora», de Valdepeñas, 500.000 pesetas. Hasta ahora la suscripción se aproxima a dos millones y medio de pesetas, existiendo gran entusiasmo y organizándose diversos festivales para tal fin. — Febus.

De las operaciones en el Segre

Barcelona, 11. — Con referencia a la reciente operación del río Segre, podemos decir que los lugares de que vos estaban realizados con certeza, algunos de ellos con catorce troneras, máquinas y morteros en su interior. Fueron tomados con bombas de mano.

Un crecido número de jefes y oficiales facciosos resistieron en reductos aislados. Los soldados de nuestras fuerzas estuvieron algunas horas prisioneros en esos reductos.

El comandante faccioso Espejo tenía un soldado atado a una silla cuando a él se le hizo prisionero.—Febus.

El Comité Ejecutivo pro Campaña de Invierno aprecia la buena marcha de la campaña

Valencia, 11. — En el día de ayer celebró una importante reunión la Delegación del Comité Ejecutivo Nacional Pro Campaña de Invierno, para la zona Centro-Sur, a la que asistieron el camarada Serna, por el S. R. I.; Martínez Bort y Soledad López, por S. I. A.; Roberta Ramón, por Mu-

ñeres Antifascista, y Trellez, por el Comisariado. Se tomaron importantes y provechosos acuerdos, de entre los cuales destacamos los siguientes: Estructura definitiva de la Delegación; Secretaría y Tesorería, Comisariado; Organización, Propaganda y Compras, Socorro Rojo Internacional y Solidaridad Internacional Antifascista; Confección de prendas y recuperación, A. J. A., M. L. y M. A.

Se estudió el balance de la recaudación hasta la fecha, cuyo examen no puede ser más halagüeño.

Se decidió girar una visita inmediatamente a los diferentes Comités Provinciales.

Asimismo se acordó retirar los 20.000 equipos ya confeccionados en Murcia y proceder a su inmediata distribución en aquellos lugares donde el frío se deja sentir con mayor intensidad.—Febus.

Cómo organizan y ejecutan, Italia y Alemania, la invasión de nuestra patria

Toulouse, 11. — «La Dépêche» publica un artículo diciendo que Franco no puede ofrecer seguridades de neutralidad a nadie por carecer de toda autoridad ante sus propios aliados de Berlín y Roma. La cooperación militar italiana se manifiesta especialmente en la artillería y las divisiones motorizadas. La colaboración alemana se manifiesta principalmente en la artillería pesada y en la organización técnica de la aviación. La aviación franquista no existe. Todos los elementos de observación pertenecen a la Legión Condor, que tiene Estado Mayor independiente, dirigido por el general prusiano Veldp, que ha cambiado de nombre, y al que ayudan cinco tenientes coroneles y otros jefes de los ejércitos de tierra y aire alemanes. La aviación italiana tampoco depende de Franco. No emprende ninguna acción que no esté ordenada por el Estado Mayor italiano, que reside en Mallorca. Franco sólo tiene unos cien aparatos, la mayoría viejos e inservibles. La artillería ligera y la pesada, los tanques y los aviones del llamado ejército «nacional», son extranjeros y están mandados y controlados por los Estados Mayores extranjeros.—Agencia Española.

En Barcelona se conmemora el 21 aniversario del armisticio de la Gran Guerra

El representante francés expresa un justo desecho: nuestro triunfo

Barcelona, 11. — Con motivo de la conmemoración del armisticio de la Gran Guerra, en su 21 aniversario, se ha celebrado en la Embajada de Francia una recepción,

haciendo los honores a los asistentes al acto, el ministro consejero encargado de Negocios, Mr. Coulet du Park.

El presidente de la Colonia francesa en Barcelona, ex combatiente y caballero de la Legión de Honor, hizo constar que había depositado un ramo de flores en la tumba de los combatientes franceses residentes en Barcelona que fallecieron en nuestra ciudad a causa de heridas sufridas, y otro en el monumento a los voluntarios catalanes, en el Parque de la Ciudadela.

Du Park, después de saludar al representante del Ministerio de Estado en el Gobierno de la República, señor Careaga, agradeció su presencia en el acto e hizo votos para que en fecha próxima podamos festejar la paz con el triunfo del Gobierno, cerca del cual tenemos el honor de representar a Francia.

Después, asimismo, un saludo a la representación del Gobierno de Cataluña y a la del de Euzkadi, y pidió que se guardara un minuto de silencio en memoria de los pueblos que han caído en defensa de la libertad y de la democracia.

Fue un acto sobrio y emocionante en extremo, grato para los españoles que asistieron a testificar su homenaje a los defensores de la independencia de los pueblos y expresar su simpatía a la República francesa.—Febus.

Barcelona, 11. — Esta mañana en el Parque de la Ciudadela, ante el monumento a los voluntarios catalanes de la Gran Guerra, se tributó a éstos un homenaje, con motivo del 21 aniversario del armisticio.

El jefe del ceremonial de la Generalidad depositó una corona de flores, en representación del presidente señor Companys, el que más tarde asistió al acto.

También depositó una corona el alcalde de Barcelona. Igualmente concurren representantes de la colonia francesa y del Parlamento catalán.—Febus.

Los nazis saquean, roban, destruyen e incendian

Berlín, 11. — Continúan en toda Alemania los salvajes saqueos en los domicilios judíos y los incendios de las sinagogas y de las escuelas judías. Se registran hechos de una barbarie inaudita. La Gestapo ha detenido a todas las familias de diferentes ciudades alemanas y austríacas. En Viena la policía obligó a los judíos a retirar los escorbidos de las sinagogas incendiadas por los nazis. Veintidós familias se han suicidado. Los nazis destruyen, roban, saquean e incendian los comercios y domicilios particulares de los judíos. La prensa nazi se muestra muy satisfecha por esta persecución y excita la acción de las milicias hitlerianas. La policía detuvo a numerosos judíos que se encontraban en el consulado de Inglaterra solicitando el visado de sus pasaportes para abandonar el país.—Agencia Española.

dicen que el mundo se estremecerá con indignación ante ellos.

Madame Taboulet dice en «L'Oeuvre»: «No hay nada que pueda plantar la indignación que invadió Londres al conocerse las hazañas de Berlín. Parece que mañana habrá un debate en la Cámara de los Comunes y que va a pedirle a Chamberlain que no inicie ninguna negociación con Hitler sin excluir esta cuestión».

«Le Populaire» dice: «El Gobierno de un país de 80 millones de habitantes resucita los más sombríos crímenes de la Edad Media». — Fabra.

RESUCITA LOS MAS SOMBRIOS CRIMENES DE LA EDAD MEDIA

Paris, 11. — La prensa comenta los sucesos de ayer en Alemania y

La F. S. I. a favor nuestro

Paris, 11. — En la reunión del Consejo general de la Federación Sindical Internacional, se discutió la situación de España.

El Consejo general votó una resolución contraria a la concesión de los derechos de beligerancia a Franco y favorable a impedir las ingerencias de los estados extranjeros en la voluntad de los españoles.—Agencia Española.

Inglaterra quiere solucionar el conflicto de Paestina por un acuerdo

Londres, 11. — El ministro de Colonias ha pronunciado un discurso sobre Paestina, diciendo que el problema debe ser solucionado por una acción política no militar. Añadió que los rebeldes continúan sus actividades y se declaró partidario de un acuerdo entre Italias y el Gobierno. — Febus.

Los auténticos representantes del pueblo francés han comprendido el único fin posible de nuestra lucha: España para los españoles

Paris, 11. — «Le Populaire» publica una nota del servicio de prensa de Rassemblement Universel pour la Paix, diciendo que el plenipotenciario español vuelve al primer plano de la actualidad con las entrevistas de los ministros ingleses y

franceses, los cuales es preciso que conozcan la opinión de sus pueblos.

Mañana se reunirá en Londres el Rassemblement Universel pour la Paix y las organizaciones pacifistas, interviniendo en la reunión los conservadores, liberales y laboristas, que declararán no habrá paz en España mientras no sean retiradas las tropas extranjeras totalmente.

El día 19 también se reunirá en Paris una conferencia nacional del Rassemblement, con representantes de todas las organizaciones que, ajenas a toda política y partido, piden que España sea devuelta a los españoles, de acuerdo con los derechos de todos los pueblos a disponer de sí mismos.

Todos los partidos del Frente Popular francés, incluso el radical, han declarado que la beligerancia no se podrá concluir sin la previa retirada de todos los combatientes extranjeros. — Agencia Española.

La 32 brigada propuesta para el distintivo...

(Viene de la primera página)

El día primero de julio en Clot (Castellón), el enemigo, apoyado por unas 25 baterías y gran masa de aviación y tras unos 4.000 cañonazos, lanzó infantería al ataque, siendo rotundamente aniquilada y dejando el campo materialmente cubierto de cadáveres.

Horas después y tras otros mil cañonazos, atacó de nuevo el enemigo apoyado por doce tanques y aparatos de caza, logrando rodar a la tercera compañía del 128 batallón. El resto del batallón derri-

vó un «Heinkel», cedió al piloto alemán y abrió brecha a la compañía cercada.

Esta brigada había tomado parte en las operaciones de Teruel conquistando el cuartel de la Guardia civil, la iglesia de San Juan y los conventos de Santa Clara y Santa Teresa, luchando al arma blanca y con bombas de mano.

Ha experimentado los siguientes bajas a lo largo de su actuación: cuatro mayores, 11 capitanes, 34 tenientes, 27 sargentos, 135 cabos y 1.738 soldados. Un total 2.603 bajas.—Febus.

EN ZARGOZA, por LOZANO



—Ese guardia civil debe ser algún héroe. — ¡Ca, hombre! Es un guardia de orden público.

EL PUEBLO CHINO EN PIE

TCHUNG KING, 11. — El general Tuhán Mu, jefe del Ejército del Sur chino, anuncia una contraofensiva de gran amplitud, destinada a reconquistar todo el territorio invadido por los japoneses en la provincia de Kueng Tung.

Las fuerzas chinas han reconquistado ya varias poblaciones de importancia al Este de Cantón, y la ciudad de Fat San, al Oeste de la misma capital.

Otras fuerzas chinas, perfectamente pertrechadas, avanzan a lo largo del ferrocarril de Cantón a Hankou, reconquistando diversas localidades.—Febus.

Barcelona, 11.—Ha estado, durante varios días, en Barcelona, el presidente del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, celebrando interesantes entrevistas con el doctor Negrin y el presidente de las Cortes. Parece ser que el señor Aguirre se propone partir en breve para París y otras capitales de Europa, donde le lleva importantes gestiones al servicio de la República.—Febus.

Hamburgo, 11.—En la primera semana de noviembre, el barco «Estern» salió del puerto con un cargamento de doce aviones Junkers de gran bombardeo, desmontados, y varios vagones de bombas de aviación. La carga se efectuó con el mayor misterio y en su viaje hasta Ceuta el barco fué acompañado por un torpedero de la marina alemana.—A. I. M. A.

ATAQUE EN LEVANTE

Trajes de cuero; temple de acero



ISTOS para la marcha!
Retumban los motores de los B. T. y de los T. 26, al comienzo de la jornada. Se deslizan las ruedas sobre la cinta, que queda un momento pegada al suelo para continuar su rodar sin ruidos. Los hombres, vestidos de cuero, tienen una orden: romper las filas enemigas. Asaltar sus trincheras. Las órdenes no se discuten, se cumplen, y los tanquistas allá van sobre las líneas de los invasores.

ideal, la independencia de España, marchan adelante.

ANTITANQUES PARA NOSOTROS

Un cañón antitanque molesta nuestro avance. Un sargento de Infantería logra localizarle y con unas cuantas bombas de mano líquida a sus servidores. El cañoncito pasa enterito a nuestras manos. Otros más se conquistan a cuerpo limpio, por redazos, a la bayoneta o a bombazos. No importa cómo; se conquistan.

ASCENDIDO SOBRE EL CAMPO

—Antonio Antón debe ser ascendido—dice Sendin, comisario de tanques.

Va un enlace en su busca, con una orden breve: «Antonio Antón, estás ascendido a comisario de brigada».

El enlace regresa. Tres palabras son la contestación:

—Antón ha muerto. Ascendido sobre el campo. Su

nueva barra roja la trazó con su propia sangre.

MOROS EN LA COSTA

Avanzan los T. 26. Hay moros en las posiciones que se atacan.



Un tanquista levanta su tapa de hierro y cordialmente invita:

—¡Rendíos!
Los moros no aceptan la invita-

ción. Y cada tac tac de las ametralladoras son unos moros menos.

Aquí había un batallón de moros.

A SUS ORDENES...

Termina un ataque; se ha bati-

tá herido; pero no ha vuelto la cara.

UNIDAD ENTRE LAS ARMAS

Infantes y tanquistas se abrazan. Han coronado unos objetivos. Si la Infantería protegía a los tanques, éstos protegían a la Infantería. Ni un instante de abandono en el apoyo mutuo, perfectamente coordinados. ¡Unidad entre las armas!

COMO EN GUADALAJARA

La carnicería entre el enemigo es tremenda. A ratos, parece Guadalajara. Los tanques han de pasar sobre un campo alfombrado de cadáveres. Moros arrancados de sus cabilas, pobres muchachos gallegos enrolados por Franco, soldados que luchan contra España, contra su Patria.

—Como en Guadalajara.

Pero esta vez, Mussolini se ha ahorrado mucha carne. Los agentes de la invasión se la han proporcionado mucho más barata.

A cero cincuenta por día. ¡Pobre Galicia mártir! ¡Pobre España invadida, juguete inconsciente de unos aventureros con espadas, que vendieron a España! Las armas de la República os liberrarán.

DOS MAQUINAS QUE ALLA QUEDARON

Las máquinas quedaron allí, en la tierra española que volverá a ser España. Rota la cinta, les faltó alma para andar. Allí estuvieron luchando veinticuatro horas —1.440 minutos, 86.400 segundos— encerrados en su caja de ruidos, tumbando invasores.

Un tanquista no se rinde; triunfa, o sucumbe...

CERMINAL ROS

Declaraciones de un jefe faccioso prisionero de nuestras fuerzas, en el Segre

«De no ser por la represión franquista, la inmensa mayoría de la zona facciosa se sometería a la autoridad de la República»

Barcelona, 11. — Un redactor de la Agencia España ha sostenido una extensa conversación con el jefe faccioso que fué hecho prisionero durante la operación reabzada por nuestras fuerzas en la orilla del Segre.

Dicho jefe, refiriéndose a las operaciones del Ebro, ha dicho que, aunque en el campo faccioso se ocultan cuidadosamente las realidades de la situación, por muchos datos que recoge la prensa el convencimiento de que teníamos el convencimiento de que las diversas contraofensivas desencadenadas les han costado una verdadera sangre en sus fuerzas. «Yo solo —dijo— he visto una división cuyas bajas eran la mitad de sus efectivos y nosotros sabíamos que esta división no había sido de las más castigadas y por ello suponíamos lo ocurrido con el resto de las fuerzas.»

Después habló extensamente de lo que está ocurriendo en la zona facciosa.

Dijo que cuando se produjo el movimiento, el ochenta por ciento de las guarniciones nada sabían, pero que se vieron arrastradas por los jefes traidores que nunca concionaron al resto de los militares.

«En la actualidad —continúa diciendo— en la zona facciosa todo el mundo está cansado de la guerra y es deseo general terminarla cuanto antes. Y es opinión generalizada que si hubiese libertad de acción en la zona invadida, una inmensa

mayoría se manifestaría claramente en este sentido, o sea dicho esto concretamente: «Que termine la guerra cuanto antes, dándole a España un Gobierno, el que quiera ella.»

Añadió que las tropas que luchan frente a los leales no sienten el menor entusiasmo por servir a Franco y la mayoría han ido obligadas por las movilizaciones que se han decretado. Son muchos los que odian el movimiento faccioso porque sus padres fueron fusilados por solo el delito de haber militado en partidos de izquierdas.

Respecto al Gobierno republicano ha dicho el militar en cuestión que legal y jurídicamente lo reconocía como único Gobierno legítimo de España.

Después habló extensamente sobre el tema de la intervención extranjera en España.

El jefe prisionero ha podido comprobar con toda amplitud cómo en la España leal no hay ningún extranjero en el Ejército Popular, y respecto a la zona facciosa, dice que a los jefes españoles del Ejército de Franco, les molesta profundamente la intervención de Italia y Alemania.

Añade que los italianos son orgullosos, carecen de simpatía y no sirven para la guerra, y terminó afirmando que tanto él como muchos militares, secundaron el movimiento en un principio porque

creyeron que se trataba de un movimiento popular, pero que ahora se han apercebido de su error y sirven a Franco con verdadera repugnancia y sólo obligados por las circunstancias. — Agencia España.

Comandante Angel Navarro Ballesteros

tema: Hechos heroicos. (Premiada en nuestro concurso de poesías.)

Camarena de la Sierra...
7 de junio pasado;
unas cotas defendían
jóvenes voluntarios.
El jefe del batallón
érase Angel Navarro:
voluntario de los buenos,
joven como sus soldados.
Atacó fuerte el fascismo;
—un obús en cada palmo,
numerosa infantería,
aviación bombardeando—.
¡Fuerte bautismo llevásteis
mis jóvenes voluntarios!
Órdenes de replegarse
se recibieron del mando:
¡Que bien dirigió el repliegue
el comandante Navarro!
prisionero del fascismo
no quedó ningún soldado.

El enemigo se acerca:
¡Retírate Ballesteros!
¡Salte del puesto de mando!
Mas ¡ay!, que ya salvó tarde;
ya no puede, ¡está copado!
¡Cómo goza el invasor!
¡Cómo lloran tus soldados!
¡Prisionero del fascismo
era ya Angel Navarro!
El enemigo reía...
carcajadas de sarcasmo...;
pero quedaron cortadas
por el eco de un disparo.
¡Se mató ANGEL NAVARRO!
ni siquiera, por cobardes
con su cuerpo se quedaron;
dos enlaces que él tenía
entraron y lo robaron
que era mucho Angel Navarro
para estar con los de Franco.

CABARGON
201 Brigada, 48 División

ESTADISTICA DE BAJAS EN LA ZONA INVADIDA, por Lozano



Vamos las bajas de los rojos:
10.000, más 200.000, más 400.000...

20.000, más 40.000, más 100.000...

—Pues señor, no me aplico cómo han tenido 50 millones de bajas. Son unos tios, estos rojos, procreando gente.